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Розглянуто особливості геологічної будови та рельєфу українського фрагмента зон
Мармароських і Пенінських стрімчаків, розміщених на контакті між Зовнішніми (Флішовими)
і Внутрішніми Карпатами. З’ясовано морфоструктурні відмінності та спільні риси рельєфу цих
зон. Територію, що відповідає смузі зон Мармароських і Пенінських стрімчаків, розглянуто як
окремий геоморфологічний регіон гірської частини Українських Карпат – область (підобласть)
Міжгірських улоговин і Стрімчакових пасом. Обґрунтовано доцільність виділення і таксономіч-
ний ранг цього геоморфологічного регіону, виконано його поділ на таксономічні одиниці
нижчого рангу.
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На території Українських Карпат, яка відповідає смузі тектонічних зон Мармарось-
ких і Пенінських стрімчаків, у разі геоморфологічного районування прийнято виділяти
два регіони:

1) район Скелястих пасом [22, 26], Стрімчакового скелястого низькогір’я [18],
Скель (Стрімчаків) [15];

2) район Березне-Ліпчанської (Завигорлатської) долини [9, 22, 26] або Завигор-
латського низькогір’я [18].

Перший геоморфологічний район, розміщений між долинами рік Ріка і Тересва,
зачисляють до геоморфологічної області (підобласті) Полонинсько-Чорногірських
Карпат, другий, розміщений західніше долини Ріки, – до області (підобласті) Вулканіч-
них Карпат і міжгірних улоговин.

Наша мета – на підставі морфоструктурного аналізу рельєфу розглянути й обґрун-
тувати доцільність виділення геоморфологічного регіону, який відповідав би зоні
Мармароських і Пенінських стрімчаків, визначити межі й важливі ознаки цього
регіону, обґрунтувати його таксономічний ранг і поділ на таксономічні одиниці
нижчого рангу.

Вивчення кліпенів (стрімчаків) розпочали в другій половині ХІХ ст. австрійські
геологи. Зокрема, питанням походження стрімчаків присвячені праці Ф. Гауера,
Ф. Ріхтгофена, Г. Штаха, М. Неймайра, В. Уліґа, А. Альта, Л. Гауера, Л. Шайнохи,
Г. Запаловича та ін. [2].

У 30-ті роки ХХ ст. геологічну будову Закарпаття вивчали чеські геологи. Велика
увага тектонічному положенню вапнякових стрімчаків приділена в працях
Д. Андрусова (D. Andrusov). Після закінчення Другої світової війни зусилля геологів
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Карпатського регіону були об’єднані в Карпато-Балканській геологічній асоціації.
В 1960 р. у науковому збірнику матеріалів ІV з’їзду Карпато-Балканської асоціації
опубліковано статтю Д. Андрусова “Зона утесов (клиппенов) в Карпатской системе”.
На ІV з’їзді Карпато-Балканської асоціації (1958) О. Вялов підтримав позицію
Д. Андрусова з 1937 р. [2], що Стрімчакова (Пенінська) зона не є продовженням
Мармароської зони.

Найвагоміший внесок у вивчення геологічної будови Мармароських і Пенінських
стрімчаків у 60-, 70- та 80-ті роки ХХ ст. зробив С. Круглов, а також С. Круглов
у співавторстві з С. Смірновим та ін. Учений запропонував [1, 23] у межах зони
Мармароських стрімчаків виділити дві підзони – Внутрішню (Монастирецьку)
і Зовнішню (Вежанську).

У цей же період детально вивчали стратиграфію відкладів Мармароської і Пенінсь-
кої зон. За аналогією з юрськими відкладами Мармароського кристалічного масиву
і зони Пенінських стрімчаків, а також на підставі численних знахідок коралів та іншої
фауни вік вапнякових брил Вежанської підзони у соймульській світі прийнято
як кімеридж-титон, і можливо, валанжин [1]. Дослідженнями С. Круглова,
Є. Кузьмичевої, В. Чернова з’ясовано, що велику групу вапнякових стрімчаків
у відкладах соймульської світи треба зачисляти до нижньої крейди (барем–апт).
Потужність відкладів соймульської світи становить 1 300–1 500 м. Вивченням
і аналізом палеобіоти уточнено вік юрських відкладів Пенінської зони. Останнім
десятиріччям детальному вивченню палеоорганізмів присвячені праці Р. Лещуха,
Г. Гоцанюк, М. Мураля [5, 14], які обґрунтували нову стратиграфічну схему юрських
відкладів Пенінської зони.

У другій половині ХХ ст. підтверджено та обґрунтовано висновки австрійських
геологів щодо безкореневого походження юрських вапняків (велетенські олістоліти)
Стрімчакової зони, які були перевідкладені у крейдові та палеогенові відклади.
Результати детального вивчення геологічної будови зони Стрімчаків містять численні
звітні роботи працівників Закарпатської ГРЕ [15].

Характеристика рельєфу Стрімчакових зон у багатьох публікаціях стосувалася
переважно ділянок скелястих пасом на межиріччі Тереблі–Тересви [19, 20, 22]. Серед
різноманіття рельєфу цього регіону найбільше уваги приділяли карстовим порожни-
нам [6, 7, 21], які найповніше представлені на межиріччі Тереблі–Тересви. За карстово-
спелеологічним районуванням [21] територія Стрімчакових зон зачислена до Стрімча-
кового району, у якому виокремлено дві смуги: Північну (Мармароська зона), що
простягнулася від с. Довге до Рахівського масиву, та Південну (Пенінська, або Стрім-
чакова, зона), що простягається від Перечина до Тересви. Досліджені печери об’єднані
у два масиви: Угольський і Черленого Каменю.

Загальні характеристики рельєфу наведено також у ландшафтознавчих працях
К. Геренчука [19, 20], який серед низькогірних ландшафтів Українських Карпат
виділив стрімчаковий вид. До цього виду ландшафту зачислені території зони Марма-
роських і Пенінських стрімчаків на межиріччях Тереблі–Тересви, а також на межиріч-
чях Апшиці–Шопурки–Косівської аж до кордону з Румунією. Отже, до цього виду
ландшафтів була залучена найширша південно-східна ділянка Монастирецької підзони
Мармароських стрімчаків. Переважна більшість дослідників цей масив відносила
повністю або частково до Мармароського кристалічного масиву [19, 22] чи до Свидо-
вецького масиву і Солотвинської улоговини [20].
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У виконаному А. Мельником [16] детальному фізико-географічному поділі Україн-
ських Карпат на території Низькогірно-Стрімчакової області, у яку повністю включено
тектонічні зони Мармароських і Пенінських стрімчаків від басейну Боржави до
кордонів з Румунією, виділено два райони (Тур’янський та Угольський), а в межах
районів – вісім підрайонів. Зокрема, у південно-східній частині Монастирецької
підзони Мармароських стрімчаків виокремлено Великобичківський підрайон.
І. Круглов [13], виділяючи морфогенні мезорегіони (ландшафтні райони), сумірні
з геоморфологічними районами та підобластями, також уважав за потрібне виокремити
не лише район стрімчакових гір, розміщений на межиріччі Ріки–Апшиці, а й новий
мезорегіон Апшицько-Косівського низькогір’я, приурочений до найширшої частини
зони Мармароських стрімчаків.

Проведені кафедрою геоморфології і палеогеографії Львівського національного уні-
верситету імені Івана Франка колективні експедиційні дослідження (2009 і 2012 рр.)
рельєфу Вулканічного пасма, Мармароського масиву, Стрімчакового регіону і Солот-
винської улоговини Українських Карпат, а також індивідуальні напрацювання її співро-
бітників, дали змогу зібрати багатий фактичний матеріал щодо морфоструктури,
морфоскульптури, історії розвитку рельєфу, динаміки сучасних рельєфоутворювальних
процесів. Результати досліджень використано під час написання звітів з держбюджетних
науково-дослідних тем, а також опубліковані в монографіях і наукових збірниках [8–12].

Особливості геологічної будови та рельєфу зони Мармароських стрімчаків.
Мармароські стрімчаки вузькою смугою простягаються від басейнів рік Шопурка
і Косівська на сході–південному сході до долини р. Латориця на північному заході.
Максимальну ширину (до 10 км) смуга Мармароських стрімчаків має на межиріччях
Косівської–Шопурки–Тересви, 3–6 км – на межиріччях Тересви–Тереблі–Ріки–
Боржави, 1–3 км – на межиріччі Боржави–Латориці (див. рис. 1).

Уважають [23, 24], що тектонічній зоні Мармароських стрімчаків за складністю
будови немає аналогів не тільки в Українських Карпатах, а й за їхніми межами.
За стилем тектоніки і літолого-фаціальними особливостями тут виділяють два само-
стійні покриви (підзони) – Вежанський (зовнішній) і Монастирецький (внутрішній).
У будові зони Мармароських стрімчаків беруть участь флішові товщі палеогену,
оточені із зовнішнього боку нефлішовими крейдовими товщами, у які включено
величезні брили масивних карбонатних порід (див. рис. 2).

Вежанський покрив (назва від г. Вежа – 933,5 м на межиріччі Малої Угольки
і Тереблі) вузькою смугою (400–500 м в околицях с. Довге, близько 2 км на межиріччі
Боржави–Ріки і до 4 км у долині Терешілки) простягається з північного заходу
на південний схід на відстань до 40 км. У долині Ріки ця смуга на короткому відтинку
повністю перекрита Монастирецьким покривом – тонкоритмічним флішем шопурської
світи нижнього–середнього еоцену.

Відповідно, Вежанський покрив перекриває Рахівський і місцями Поркулецький
флішові покриви (див. рис. 1, 2). На межиріччі Тереблі–Малої і Великої Угольок–
Лужанки покрив густою системою поздовжніх, поперечних і діагональних розломів
розділений на окремі брили, що дало підставу С. Круглову [23] трактувати нижній
структурний комплекс (докрейдовий і крейдовий) як складну монокліналь-луску,
а загальну структуру – як складний горст-антиклінорій.

Серед крейдових відкладів, які беруть участь у будові Вежанського покриву (геоло-
гічна карта Українських Карпат масштабу 1:200 000, 1977), домінують конгломерати,
пісковики, алевроліти соймульської світи нижньої крейди, вапняки, аргіліти, туфи,
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з рідкісними прошарками алевролітів і пісковиків кам’янопотоцької світи нижньої
крейди, червоні аргіліти з прошарками пісковиків пухівської світи верхньої крейди. На
межиріччі Боржави–Ріки у внутрішній частині покриву поширені еоцен-олігоценові
відклади метівської світи (гравеліти, пісковики, алевроліти, строкаті та чорні мергелі).
Серед екзотичних порід найчастіше трапляються верхньоюрські вапняки, а також
тріасові вапняки і мармури, крейдові діабази, мезозойські серпентиніти, палеозойські
гранітоїди та ін. Щодо природи стрімчакових утворень є припущення [23], що всі
породи – брили добаремського віку, зокрема й екзотичні, є різного розміру седимента-
ційними відторженцями обвально-зсувного походження (олістолітами).

З фронтальною частиною Вежанського покриву пов’язане поширення Мармарось-
ких скель – стрімчаків. Тут також зосереджені максимальні абсолютні й відносні
висоти Мармароської зони. Максимальні абсолютні висоти в басейнах рік Малої
і Великої Угольок перевищують 1 000 м (у верхів’ях потоку Каменецький – 1 095,9
і 1 011,6 м; у верхів’ях потоку Гребінський – 1 006,4 м). Трапляються вершини, які
близькі до тисячників (г. Погар, 950,0 м; г. Вежа, 933,6 м). Максимальні відносні
висоти на цих ділянках коливаються в межах 500–600 м. Отже, за гіпсометричними
показниками цій частині Вежанського покриву притаманний середньогірний рельєф, а
решті його території від околиць с. Довге на північному заході до межиріччя Лужанки–
Терешілки на піденному сході – низькогірний.

У найвищій частині території Вежанського покриву переважають круті (15–17°),
дуже круті (17–25°) і надзвичайно круті схили (25–35°). Глибоко врізані долини
потоків мають форму ущелин і тіснин. Тут же зосереджена і найбільша кількість скель-
стрімчаків, окремі з них досягають до 100 м довжини, 30–50 м ширини і 50–80 м
висоти. У їхній будові беруть участь юрські темно-сірі та рожеві тонкозернисті
вапняки, у яких високий вміст коралів. В окремих місцях коралові вапняки замінені
вапняковими брекчіями, які складаються з уламків юрських коралових вапняків [2].
З цим регіоном пов’язаний комплекс карстових форм рельєфу, зокрема підземного
карсту. Тут виявлено й описано десятки печер [6, 7, 21]. Поверхневі форми карстового
рельєфу представлені карами, які приурочені до урвищних схилів окремих стрімчаків,
а також до ділянок схилів, складених вапняками, вапняковими брекчіями. Часто такі
ділянки трапляються в басейнах потоків Камінський (права притока Великої Угольки),
Гребінський (ліва притока Малої Угольки).

Монастирецький покрив (назва від с. Монастирець на правобережжі Ріки) займає внут-
рішню частину зони Мармароських стрімчаків. Суцільною смугою він простягається від
Мармароського кристалічного масиву до долини р. Латориця на 80 км. У його будові
беруть участь і виходять на поверхню тільки палеогенові відклади, які утворюють велику,
ускладнену дрібною складчастістю і розривними дислокаціями монокліналь із загальним
зануренням на південний захід під насунуту на неї зону Пенінських стрімчаків [23].

У будові південно-східної частини підзони (басейн р. Шопурка, верхня частина
басейну р. Апшиця) беруть участь відклади шопурської світи, представлені тонкорит-
мічним сіро-зеленим флішем, пачками строкатобарвних глинистих відкладів і масив-
ними пісковиками нижнього–середнього еоцену. Для цієї ділянки є характерним
низькогірний рельєф з переважними абсолютними висотами 450–750 м, відносними –
150–250 м (відносно днищ долин головних рік), усередненою густотою горизонтально-
го розчленування рельєфу 1,6–3,2 км/км². Простежується поступовий спад абсолютних
висот у північно-західному напрямі до Солотвинської улоговини і зростання їх на
південний схід до Мармароського кристалічного масиву.
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Максимальні абсолютні висоти на межиріччі Косівської–Шопурки становлять
831,0 (г. Клевка), 614,8 м (г. Голязин), на межиріччі Шопурки–Апшиці – 831,0 (г. Чу-
чок), 722,8 м (г. Стоуб) у південній частині й понад 1 000 м у північній (г. Цунгу,
1 020,5 м).

Від околиць с. Калини Монастирецький покрив набуває “карпатського” простяган-
ня – південний схід–північний захід. У його будові з’являються відклади верхнього–
середнього еоцену (драгівська світа), представлені пісковиками з рідкісними флішови-
ми пачками, гравелітами і конгломератами. На межиріччі Тересви–Великої і Малої
Угольок–Тереблі ці відклади перекриті Пенінським покривом і ширина Монастирець-
кого покриву тут дещо менша.

Обидві смуги відкладів (шопурської і драгівської світ), які беруть участь у будові
Монастирецької підзони, простежуються від околиць с. Калини в долині р. Тересви до
околиць с. Кушниця в долині Боржави. У північно-західному напрямі до долини
р. Латориця ці відклади змінюються палеоцен-еоценовим флішем, серед якого вздовж
контакту з Поркулецьким покривом Флішових Карпат трапляються мікромасиви
нерозчленованих крейдових відкладів.

Характерною рисою рельєфу Монастирецького покриву між долинами Тересви
і Латориці є набагато більша, ніж у басейні Шопурки, густота горизонтального
розчленування, яка коливається в межах 2,8–3,6 км/км². На межиріччі Терешілки–
Лужанки–Великої і Малої Угольки–Тереблі поміж Пенінською зоною і Вежанською
підзоною усереднена горизонтальна розчленованість у Монастирецькій підзоні
збільшується до 4,0–4,8 км/км². Значна густота горизонтального розчленування
пов’язана тут з великою кількістю поперечних приток головних рік, які також мають
сильно розгалужену мережу приток нижчого порядку.

Глибина вертикального розчленування Монастирецької підзони між долинами
Тересви та Латориці коливається в межах 150–450 м. Найбільші відносні
висоти (450–500 м) в межах Монастирецького покриву зафіксовані на межиріччях
Терешілки–Лужанки–Великої Угольки–Малої Угольки.

Долини рік Лужанки та обох Угольок вузькі, з одною, зрідка двома надзаплавними
терасами, які трапляються фрагментами. На перетині Пенінської зони і Вежанської
підзони долини цих рік мають вигляд ущелин, а на окремих ділянках – тіснин.

На межиріччях Малої Угольки–Тереблі–Ріки характер рельєфу дещо змінюється.
Якщо горизонтальне розчленування залишається приблизно таким же, як і в південно-
східній частині Монастирецької підзони (2–4 км/км²), то показники вертикального
розчленування знижуються до 150–300 м. Максимальні абсолютні висоти на межиріччі
Малої Угольки–Тереблі становлять 691,0 м (г. Кичерела), на межиріччі Тереблі–Ріки –
642,2 (г. Сюрюк), 638,7 м (г. Діл).

Долини головних рік басейну Тереблі і Ріки, перетинаючи смугу тонкоритмічного
флішу шипотської світи, значно розширюються. Ширина долини Тереблі між селами
Драгове і Забрідь становить 5–8 км, а долини Ріки між селами Монастирець і Березо-
ве – 5–10 км. На цих ділянках долин простежується фрагментами на обох берегах
комплекс із чотирьох-п’яти надзаплавних терас, відносні висоти яких становлять
1,5–3,0, 4–8, 15–20, 30–40 і понад 50 м. Найбільша площа припадає на поверхні першої
і другої надзаплавних терас.

На межиріччі Ріки–Боржави–Латориці в межах Мармароської тектонічної зони
можна виділити дві ділянки, які докорінно відрізняються за характером геологічної
будови і морфологічними особливостями рельєфу.
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Перша ділянка займає межиріччя Ріки–Боржави і невелику ділянку на правобереж-
жі р. Боржави від с. Довге до околиць с. Кушниця. На північний захід від с. Довге
Вежанський покрив виклинює, а відклади драгівської і шопурської світ палеогену
Монастирецького покриву виклинюють в околицях с. Кушниця.

Друга ділянка Монастирецького покриву розміщена на північному заході і простя-
гається вузькою смугою до долини Латориці. У її будові беруть участь нерозчленовані
відклади палеоцену-еоцену, представлені піщано-глинистим сірим і строкатим
палеоцен-еоценовим флішем.

У рельєфі першої ділянки на правобережжі Ріки досить виразно фіксований контакт
не лише між Вежанською і Монастирецькою підзонами, й між ділянками Монастире-
цької підзони, які сформувалися на відкладах шопурської і драгівської світ. Максима-
льні абсолютні висоти зосереджені на північ від с. Березове у Вежанській підзоні
і становлять 738,7 (урочище Фрасино), 667,1 м (г. Прислоп). Потоки Ряпедник, Ясено,
Чеховий і Потік розчленовують цей масив вузькими ущелиноподібними долинами.

Територія Монастирецької підзони на межиріччі Ріки–Боржави розділена меридіо-
нальними долинами Чеховця, Келова, Потоку (притоки р. Ріки) на вузькі масиви
з переважними абсолютними висотами від 350 до 500 м. На ділянках, які приурочені
до смуги драгівських пісковиків, долини численних потоків вузькі, з крутими і дуже
крутими (20–25° і більше) схилами. На ділянках поширення тонкоритмічного флішу
шопурської світи долини потоків стають розлогішими, а крутість схилів зменшується.
Від долини Ріки Монастирецька підзона у північно-західному напрямі поступово
звужується від 6 до 4–2 км у долині Боржави, а на відрізку від вододілу Боржави–Ріки
(околиці с. Липецька Поляна) до долини Латориці – від 2 км до 400–600 м. У районі
Боржави Монастирецька підзона перекрита зоною Пенінських стрімчаків і вулканічни-
ми породами Вигорлат-Гутинського пасма. В напрямі до долини р. Латориця це
перекриття збільшується.

В околицях с. Довге максимальні абсолютні висоти у Вежанській підзоні переви-
щують 400 м (г. Лиса, 409,2 м – межиріччя Боржави і Свинки). У Монастирецькій
підзоні вони поступово збільшуються у північно-західному напрямі від 262,2 (г. Облаз)
до 477,7 м на межиріччі потоків Свинки і Кам’яного та до 506,5 (г. Гнилий Верх)
і 589,5 м (г. Бутова) в околицях с. Росош – біля вододілу між басейнами Латориці
і Боржави.

Від околиць с. Керецьки до околиць м. Свалява Монастирецька підзона простежу-
ється в рельєфі у вигляді вузького зниження, витягнутого вздовж долини р. Дусинка
(частина давньої Березне-Ліпчанської або Тур’янської поздовжньої долини). На
південному заході вона контактує з Пенінськими стрімчаками (від околиць м. Свалява
до околиць с. Стройне) і Вигорлат-Гутинським вулканічним масивом. Максимальні
абсолютні висоти коливаються тут у межах 300–400 м (г. Плай, 428,0 м, розміщена
в околицях с. Дусина).

Особливості геологічної будови та рельєфу зони Пенінських стрімчаків. Зона
Пенінських стрімчаків, або Пенінський стрімчаковий пояс, розмежовує Внутрішні
і Зовнішні (Флішові) Карпати. На території України Пенінські стрімчаки є шовною
зоною між Флішовими Карпатами і Закарпатським прогином, через що багато дослід-
ників ототожнює її із зоною Закарпатського глибинного розлому [23, 24]. В Українсь-
ких Карпатах відклади Пенінського стрімчакового поясу локально виходять на земну
поверхню в долинах рік Уж, Латориця, Боржава, а також найдовшим фрагментом від
межиріччя Ріки–Тереблі до долини р. Тересва. Ширина смуги в долинах Ужа та
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Латориці становить 0,5–2,0 км, довжина – 11–13 км, а в долині Боржави, відповідно,
0,3–3,0 і 9–10 км.

Найдовший фрагмент зони від межиріччя Хустця–Тереблі до долини Тересви про-
стежується смугою завширшки 0,3–3,0 км на 31 км. У північно-західній частині цієї
смуги на межиріччі Тереблі–Хустця з Пенінською зоною пов’язаний невисокий
хребет (західного–північно-західного простягання від с. Драгове) з абсолютними
висотами 591,6, 586,4 і 575,2 м. Південно-західні схили сильно розчленовані верхів’ями
р. Байлова і притокою р. Хустець Лунки. Північно-східні схили менше розчленовані,
однак значно крутіші (18–20°). Відносні висоти коливаються в межах 220–260 м.
У будові хребта беруть участь строкаті мергелі і фліш нижньої крейди, у яких трапля-
ються включення вапняків свалявської світи верхньої юри–нижньої крейди і вапняків
та доломітів тріасу. У північно-західній частині масиву на невеликій площі поширені
відклади вільховчицької світи.

Абсолютні та відносні висоти поступово зростають у південно-східному напрямі.
На межиріччях Тереблі–Великої Угольки низькогірні масиви хоча й зберігають
“карпатську” морфоструктурну орієнтацію (північний захід–південний схід), однак
долинами меридіонального простягання розділені на витягнуті з півночі на південь
масиви (хребти). На межиріччі Тереблі–Малої Угольки низькогірний масив Великого
Долу–Лазової Кичери з максимальними абсолютними висотами від 556 до 663,0 м
(г. Лазова Кичера) розділений меридіональними долинами Одаріва і Кривця на три
масиви: Великого Долу, Лазової Кичери і невеликий хребет Монастир. Максимальні
відносні висоти щодо головних рік становлять 250–300 м.

Поміж долинами обох Угольок зоні Пенінських стрімчаків відповідає найбільш
звужена частина межиріччя. Круті (понад 20°) схили до обох долин розчленовані
короткими, але глибоко врізаними долинами потоків. Панівне положення на межиріччі
займає масив з вершиною Термокса (686,5 м), відносна висота якої над руслом Малої
Угольки становить 360 м.

У будові межиріч Тереблі–Малої Угольки–Великої Угольки провідну роль відігра-
ють нерозчленовані відклади верхньої–нижньої крейди (строкаті мергелі, фліш), серед
яких невеликими масивами місцями виступають вапняки середньої та верхньої юри,
а також світло-сірі шаруваті вапняки з кременями свалявської світи (верхня юра–нижня
крейда).

Суттєво змінюється характер рельєфу у Пенінській зоні на межиріччях Великої
Угольки–Лужанки–Терешула (Терешілки)–Тересви. Це вже помітно навіть з рисунка
орогідрографічної мережі. Майже всі притоки цих рік мають напрям, близький до
широтного, гірські хребти, хоча й мають численні відгалуження, іноді звивисті, проте
загалом витримують “карпатський” напрям (північний захід–південний схід). На
більшій частині території цих межиріч поширені відклади вільховчицької світи
еоцену (базальні конгломерати, гравеліти, пісковики, тонкоритмічний фліш), серед
яких місцями відслонені крейдові вапняки. Друге місце за площею поширення нале-
жить смугам строкатобарвних відкладів крейди, у які вкраплені невеликі ділянки
з юрськими вапняками і доломітами.

На межиріччі Великої Угольки–Лужанки максимальну абсолютну висоту має
г. Березниковата Кичера (851,9 м), від якої у північно-західному, західному і південно-
східному напрямах відходять хребти, що слугують вододілами між долинами потоків
Рункульського, Дальнього, Карпіновського. Їхні висоти поступово знижуються від
г. Березниковата Кичера до долини Великої Угольки до 772,4, 726,0, 581,5, 585,1 м. На
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схід і південний схід від Березниковатої Кичери до долини Лужанка короткі крутосхи-
лі (понад 22°) хребти знижуються до 777,5 і 732,0 м. Відносне перевищення Березнико-
ватої Кичери над руслом р. Лужанка становить 490 м. Весь цей масив густо розчлено-
ваний глибоко врізаними притоками Лужанки і потоку Линовець. З півдня головні
хребти розчленовані верхів’ями Лугу та Вільховчика. Досить значна глибина вертика-
льного розчленування межиріччя Великої Угольки–Лужанки не лише щодо головних
рік, а й щодо численних потоків. Перевищення водолільних хребтів над руслами
потоків Рункульський і Дальній коливається в межах 210–345 м. Густота розчленуван-
ня тільки постійними водотоками сягає 4–9 км/км².

До південно-східної ділянки Пенінських стрімчаків на межиріччі Лужанки–
Терешула (Терешілки) приурочені максимальні абсолютні висоти. Головний хребет
північно-західного–південно-східного простягання фіксований вершинами 766,0 (на
лівобережжі Сумшанецького потоку, за півтора кілометра від русла Лужанки),
872,3 (г. Верх Полянський), 844,0 м (Черлений Камінь). Максимальні відносні висоти
становлять 518–522 м.

У будові північно-східної частини межиріччя (на контакті з драгівською світою
Монастирецької підзони) переважають відклади вільховчицької світи еоцену, серед
яких трапляються острівки нерозчленованих відкладів крейди і терешульських
конгломератів неогену, а південно-західної – строкатобарвні відклади нижньої–
верхньої крейди, які чергуються з відкладами вільховчицької світи.

Невеликі фрагменти Пенінської зони, розміщені в басейнах Боржави, Латориці та
Ужа, межують з вулканогенними товщами Вигорлат-Гутинського пасма.

Найбільша за площею приборжавська ділянка зони має ширину вздовж долини
Боржави близько 3 км, максимальну довжину – 10 км. Переважні абсолютні висоти на
правобережжі ріки коливаються в межах 250–300 м (г. Гостра, 294 м), на лівобережжі –
250–400 м. Максимальні відносні висоти над руслом Боржави становлять 120–150 м.
Правобережний і лівобережний масиви розчленовані долинами численних протоків, які
орієнтовані переважно у “карпатському” напрямі. У будові північної частини ділянки
беруть участь нерозчленовані крейдові відклади, серед яких є острівки верхньоюрських
вапняків (на лівобережжі Боржави) і вапняків та доломітів юри й тріасу на правобе-
режжі р. Боржава. У південній смузі ділянки домінують верхньо- і нижньокрейдові
строкатобарвні відклади, які від північної ділянки на лівобережжі Боржави відділені
вузькою смугою юрських вапняків. На лівобережній частині масиву розміщений
Приборжавський кар’єр мармуризованих вапняків.

Свалявська ділянка Пенінських стрімчаків вузькою смугою (0,5–2,0 км) простяга-
ється з північного заходу на південний схід уздовж околиць с. Драчине – м. Свалява –
с. Черник – с. Стройне – с. Лопушанка. Протяжність смуги – понад 1 км на правобе-
режжі Латориці і 10–11 км на лівобережжі. Максимальні абсолютні висоти коливають-
ся в межах 325–355 м, а максимальні відносні висоти (від русла р. Дусинка) – від 110
до 130 м. У будові ділянки беруть участь нерозчленовані крейдові відклади, серед яких
в околицях Сваляви, Черника і Стройного трапляються острівки юрських вапняків.
Крім того, між селами Черник і Стройне є невеликий масив відкладів вільховчицької
світи, а на схід від с. Стройне – вапняки свалявської світи (верхня юра–нижня крейда).

Перечинська ділянка Пенінських стрімчаків у долині р. Уж шириною 0,3–2,0 км
з північного заходу на південний схід простягаються на 11 км. На всій протяжності в її
будові переважають нерозчленовані відклади крейди, серед яких трапляються невеликі
острівки вапняків верхньої і середньої юри. У будові південно-східної частини ділянки,
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крім крейдових відкладів, поширені конгломерати, пісковики і тонкоритмічний фліш
вільховчицької світи (південна смуга). Поміж відкладами крейди і вільховчицької світи
розміщений масив вулканітів гутинської світи. Максимальні абсолютні висоти
в околицях с. Новоселиця коливаються в межах 300–500 м, поступово знижуючись до
долини р. Уж.

Геоморфологічне районування. З огляду на підготовку монографій із започатко-
ваної кафедрою серії “Рельєф України”, у яких кожній геоморфологічній області
(підобласті) Українських Карпат присвячена окрема публікація, назріла необхідність
визначитись із геоморфологічним поділом території, якій відповідають зони Пенінсь-
ких і Мармароських стрімчаків, Мармароський кристалічний масив та область Закар-
патського внутрішнього прогину. Досвід детального геоморфологічного районування
цієї місцевості, набутий у ході вивчення рельєфу Вулканічного пасма Українських
Карпат [9] і Солотвинської улоговини [11, 12] засвідчив, що особливо проблемним
питанням є визначення місця у схемі геоморфологічної регіоналізації області поши-
рення зон Пенінських і Мармароських стрімчаків.

Якщо дотримуватися усталених принципів геоморфологічної регіоналізації гірських
країн і структурно-денудаційних рівнин, згідно з якими таксономічні одиниці рангу
області, підобласті, а часто і району виділяють за морфоструктурними ознаками,
враховуючи їхню приуроченість до регіональних і субрегіональних тектонічних
одиниць, та взяти до уваги сучасні схеми геоморфологічного районування гірської
частини Українських Карпат, у яких областям (львівські геоморфологи П. Цись та ін.)
чи підобластям (київські геоморфологи В. Палієнко та ін.) [18] зазвичай відповідають
тектонічні зони, покриви і системи покривів, то зонам Мармароських і Пенінських
стрімчаків мала б відповідати певна геоморфологічна область або підобласть.
З урахуванням принципу сумірності, відповідно до якого регіони певного таксономіч-
ного рангу, виділені у межах рівнинних або гірських територій, мають бути сумірними
за площею, територію, що відповідає смузі тектонічних зон Мармароських і Пенінсь-
ких стрімчаків доцільно розглядати як самостійну Стрімчакову підобласть (область)
гірської частини Українських Карпат.

Нагадаємо, що зону Пенінських стрімчаків не лише зачисляють до регіональних
тектонічних одиниць, а й розглядають як важливий транскарпатський елемент, який на
всій протяжності зберігає характерні риси тектоніки та стратиграфічного розрізу. Якщо
в межах України є порівняно вузьке південно-східне закінчення зони, то від кордону
зі Словаччиною вона тягнеться ще на 500 км, а її ширина досягає кількох десятків
кілометрів [23].

Зона Мармароських стрімчаків просторова та генетично пов’язана з Мармароським
кристалічним масивом, однак за будовою приповерхневої частини земної кори суттєво
відрізняється від нього. Зокрема, палеогенові відклади зони Мармароських стрімчаків
суттєво відрізняються в нижній (метівська світа Вежанської підзони) і верхній (драгів-
ська світа Монастирецької підзони) частинах розрізу від палеогенових відкладів
кристалічного масиву [20].

Не менш суттєві відмінності відрізняють зону Мармароських стрімчаків від суміж-
них покривів Зовнішніх (Флішових) Карпат, складених нижньокрейдовим флішем.
Найдавнішими серед корінних утворень у Вежанській підзоні цієї зони є крейдові
відклади соймульської світи, у яких нема типових флішових ознак [20]. Не є флішовим
утворенням і відклади пухівської світи. Флішовий етап розвитку зони Мармароських
стрімчаків пов’язують з ярмуцькою світою кампан-маастрихтського віку.
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Мармароські стрімчаки з окраїною Мармароського масиву фактично вклинюються
між Рахівським та Поркулецьким покривами Зовнішніх Карпат і Пенінськими стрімча-
ками (див. рис. 1). Отже, вони через перехідну зону (Пенінські стрімчаки) ніби
дочленовуються до західного сегмента Внутрішніх Карпат [20], а їхня спільна історія
пов’язана із зоною глибинного розлому давнього закладання.

Про недоцільність приєднання території Стрімчакових зон до Полонинсько-
Чорногірського геоморфологічного регіону, приуроченого до внутрішніх флішових
покривів Зовнішніх Карпат, свідчать не тільки особливості їхньої геологічної будови,
а й характерні риси рельєфу. Ще менше підстав для зачислення території Стрімчакових
зон до тих геоморфологічних регіонів, які відповідають Мармароському кристалічному
масиву та моласовому Закарпатському прогину.

З огляду на зазначені вище геолого-геоморфологічні особливості території, розмі-
щеної в районі зон Мармароських і Пенінських стрімчаків, та за дотримання морфо-
структурного принципу геоморфологічного районування Карпат не можемо погоди-
тись з авторами [3, 4], які найширшу південно-східну ділянку Стрімчакової зони –
район Скелястих пасом – розділили між областю Полонинсько-Чорногірських Карпат
і Солотвинською улоговиною (Солотвинським низькогір’ям).

Інше проблемне питання, пов’язане з геоморфологічним районуванням території,
яка відповідає смузі тектонічних зон Мармароських і Пенінських стрімчаків, стосуєть-
ся поділу Стрімчакової області Українських Карпат на геоморфологічні регіони.
Найяскравішою спільною, а водночас і специфічною рисою рельєфу обох зон
є наявність виразно відособлених літоморфних останців, у тім числі скель, складених
переважно юрськими вапняками, у брилах яких утворилися численні печери.

Свого часу П. Цись [26], аналізуючи морфоструктуру Українських Карпат, виділив
морфоструктуру Березне-Ліпчанської (Тур’янської) міжгірської тектоніко-ерозійної
долини, що сформувалася в зоні Закарпатського глибинного розлому, до якого приуро-
чена смуга стрімчаків (кліпенів). Г. Міллер і О. Федірко [17] в фізико-географічному
районуванні Українських Карпат на відповідній ділянці виділили “Низькогірно-
стрімчакову область”. Згодом схему поділу цього регіону уточнив і деталізував
А. Мельник [16]. Уважаємо, що саме у цих схемах найліпше відображено місце
Мармароських і Пенінських стрімчаків у геоморфологічній і фізико-географічній
регіоналізаціях.

Геоморфологічну регіоналізацію області Міжгірських улоговин і Стрімчакових
пасом, розроблену з урахуванням геоморфологічного та фізико-географічного поділів
П. Цися [25, 26], Г. Міллера, О. Федірка [17], А. Мельника [16], І. Круглова [13],
пропонуємо в таблиці. Наведемо також стислу описову характеристику запропоновано-
го поділу цього регіону.

Ужоцько-Боржавська міжгірська улоговина (як частина виділеної П. Цисем [26]
Березне-Ліпчанської міжгірської долини) займає вузьку смугу між Полонинським
флішовим масивом (Зовнішні Карпати) на півночі–північному сході і Вулканічним
пасмом на півдні–південному заході. У районі долини р. Уж до бортів цієї улоговини
зачислена ділянка зон Пенінських стрімчаків і Підгаля, а в долині Латориці – ділянка
зони Пенінських стрімчаків (Внутрішні Карпати). Зазначимо, що формування зони
Підгаля, як і Стрімчакової зони, тісно пов’язане з глибинним розломом домезозойсько-
го закладання [23]. У сучасному рельєфі розміщення улоговини виокремлене долинами
субсеквентних рік Тур’я, Піня і Дусинка. За морфогенетичними ознаками її можна
розділити на два підрайони: Тур’янсько-Пенінський і Дусинський. Перший займає
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межиріччя Ужа–Латориці, другий – район долини р. Дусинка. Відрізняються ці
частини долини тим, що Тур’янсько-Дусинська більше розроблена, ніж Дусинська.
Крім того, у будові Дусинської ділянки беруть участь палеогенові відклади Монасти-
рецької підзони Мармароських стрімчаків, які за літологічним складом подібні до
відкладів шопурської світи.

Геоморфологічна регіоналізація області Міжгірських улоговин і Стрімчакових пасом

Район Підрайон Мікрорайон

1.1. Тур’янсько-Пінійський 1.1.1. Перечинське стрімча-
кове низькогір’я1. Ужоцько-Боржавська

міжгірська улоговина 1.2. Дусинський 1.2.1. Свалявське стрімчакове
низькогір’я

2.1. Мармароських стрімча-
ків2. Стрімчакове низькогір’я
2.2. Пенінських стрімчаків 2.2.1. Приборжавське

стрімчакове низькогір’я
3. Косівсько-Шопурське
низькогір’я

В обох підрайонах виділяємо мікрорайони: у Тур’янсько-Пінійському – Перечинсь-
кий, у Дусинському – Свалявський (див. рис. 3).

Перечинський мікрорайон порівняно вузькою смугою простягається з північного
заходу на південний схід до долини р. Уж. Рельєф тут сформувався на субстраті
Пенінської зони і зони Підгаля, яка розміщена на південь. Зона Підгаля належить до
області розвитку слабкодеформованого еоценового флішоїдного комплексу і є локаль-
ним виходом на поверхню донеогенової основи Закарпатського прогину Внутрішніх
Карпат [24].

Свалявський мікрорайон, як і Перечинський, приурочений до локального виходу на
поверхню відкладів Пенінської зони, які беруть участь у будові лівобережного борта
Дусинської поздовжньої долини.

Стрімчакове низькогір’я порівняно вузькою смугою (2–8 км), простягається
з північного заходу на південний схід від околиць с. Кушниця (басейн р. Боржава) до
околиць с. Калини (басейн р. Тересва). Сформувався на субстраті Пенінської і Марма-
роської зон. Північно-західна ділянка (на північний захід від с. Довге) району закінчу-
ється там, де ще відслонені відклади шопурської, драгівської та метівської світ
Монастирецької підзони Мармароських стрімчаків, на півночі виклинює Вежанська
підзона, а на півдні розміщений Приборжавський масив Пенінської зони.

Від межиріччя Боржави–Ріки до долини Тересви територія Стрімчакового району
відповідає Монастирецькій підзоні Мармароських стрімчаків, у якій відклади драгівсь-
кої і шопурської світ мають суцільне поширення. Стрімчаки Вежанської підзони
трапляються тут фрагментами, найдовший з-поміж них займає межиріччя
Ріки–Лужанки. Розміщена на південь смуга Пенінських стрімчаків простежується від
межиріччя Хустця–Тереблі до долини р. Тересва.

У Стрімчаковому геоморфологічному районі за морфоструктурними та морфо-
скульптурними особливостями рельєфу виразно виділяються підрайони Мармароських
і Пенінських стрімчаків. До другого треба включити Приборжавський мікрора-
йон (див. рис. 3).
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Межу між Стрімчаковим і Косівсько-Шопурським районами найдоцільніше прово-
дити на схід від с. Калини вздовж локального розлому на лівобережжі Тересви,
де виклинюють відклади драгівської світи. На південному сході аж до кордону
з Румунією у формуванні рельєфу Монастирецької підзони беруть участь відклади
тільки шопурської світи. Суттєві відмінності в морфології, історії формування рельєфу
дають підстави для виділення на цій ділянці Косівсько-Шопурського району.

Отже, беручи до уваги геолого-геоморфологічні особливості території, що відпові-
дає смузі зон Мармароських і Пенінських стрімчаків українського сегмента Карпат, та
дотримуючись морфоструктурного принципу геоморфологічного районування,
уважаємо за доцільне виокремити її в окремий геоморфологічний регіон гірської
частини Українських Карпат – область (підобласть) Міжгірських улоговин і Стрімча-
кових пасом. Виділення цього геоморфологічного регіону та його поділ на головні
субрегіони легко узгодити з сучасними схемами фізико-географічного районування
Українських Карпат.
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GENERAL FEATURES OF RELIEF OF MARMAROSHI AND PIENINY ROCKS
OF UKRAINIAN CARPATHIANS AND THEIR PLACE UNDER SYSTEM

OF GEOMORPHOLOGICAL REGIONALIZATION

Yaroslav Kravchuk, Roman Hnatiuk, Myroslav Ivanyk, Yaroslav Khomyn

Ivan Franko National University of Lviv,
P. Doroshenko Str., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

Peculiarities of geological structure and relief of Ukrainian fragment of zones of Marmaroshi and
Pieniny rocks located between Outer (Flysch) and Inner Carpathians are considered. Morphostructural
differences and common features of relief of these zones are clarified. Territory of zones of Marmaroshi
and Pieniny rocks is considered as separate geomorphological region of mountain part of Ukrainian
Carpathians – subregion of Intermountain Valleys and Rocky Chains. Expediency of separation and
taxonomic class of this geomorphological region are proved, its division into taxonomic units of lower
class is realized.

Key words: Marmaroshi rocks, Pieniny rocks, klippes (limestone rocks of Jurassic period),
morphostructure, geomorphological regionalization, Ukrainian Carpathians.

ОБЩИЕ ЧЕРТЫ РЕЛЬЕФА МАРМАРОШСКИХ И ПЕНИНСКИХ УТЕСОВ
УКРАИНСКИХ КАРПАТ И ИХ ПОЛОЖЕНИЕ В СИСТЕМЕ

ГЕОМОРФОЛОГИЧЕСКОЙ РЕГИОНАЛИЗАЦИИ

Ярослав Кравчук, Роман Гнатюк, Мирослав Иваник, Ярослав Хомин

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, 79000, Львов, Украина

Рассмотрено особенности геологического строения и рельефа украинского фрагмента зон
Мармарошских и Пенинских утесов, расположенных на контакте между Внешними (Флишевы-
ми) и Внутренними Карпатами. Выяснено морфоструктурные различия и общие черты рельефа
этих зон. Территорию, соответствующую полосе зон Мармарошских и Пенинских утесов,
рассмотрено как отдельный геоморфологический регион горной части Украинских Карпат –
область (подобласть) Межгорных котловин и Утесовых гряд. Обосновано целесообразность
выделения и таксономический ранг этого геоморфологического региона, осуществлено его
разделение на таксономические единицы низшего ранга.

Ключевые слова: Мармарошские утесы, Пенинские утесы, клипены, морфоструктура, гео-
морфологическая регионализация, Украинские Карпаты.


